

# 苏州面馆老板自掏腰包建“爱心厨房”

大大减轻患儿家属负担，他们亲切地称这里是“离医院最近的家”

11月7日上午9点半，55岁的王刚(化名)正忙着给住院的孙子做午饭。挑虾线，反复冲洗，一点都不马虎。“中午给他做爱吃的水煮虾，等饭好了，热乎乎的，送过去方便得很。”现代快报记者了解到，苏州儿童医院景德路院区附近有家皮肚面馆，店里三楼有个“爱心厨房”，每天都有像王刚这样的白血病患儿家属在这里做饭。

现代快报+记者 徐晓安 文/摄



## 60平方米的厨房一应俱全，距医院几分钟路程

60平方米大小的厨房里，有水池、油烟机、电磁炉、微波炉、电饭煲，货架上摆着米、面、油、蔬菜、调味料等，一应俱全。不少患儿家属在忙着准备午餐，有的沉默着，安静地坐在水池边择菜；有的在煲汤，满脸疲惫，不断打着哈欠；还有的是像王刚这样健谈的家属，边忙边交流着孩子的病情。

王刚的孙子患有白血病，又有语言障碍，正在苏州儿童医院景德路院区接受治疗。“我们从河南过来的，医药费已经花了十几万元，其实钱不是最头疼的，最愁的是怎么让孙子吃上干净营养的饭。”王刚说。

今年8月，他通过病友知道了“爱心厨房”，这里距离医院仅几分钟路程，从早上5点到晚上11点免费开放，还提供灶具和休息室。“能

有这样一个落脚的地方，给孩子做顿放心的饭菜，真的很感激。”王刚连说三个感激，原本满脸笑容的他，说着说着就红了眼眶。

### 为给患儿家属减负，决定打造“爱心厨房”

“爱心厨房”的楼下是正常营业的面店，老板杨飞也在忙前忙后。看见有患儿家属进门，他会点个头打招呼。“每天都见面，我们还有个群方便病友交流，大家不说多熟悉，但也都认识。”杨飞说。

今年42岁的杨飞来自南京，7年前盘下这家店，卖起南京特色美食皮肚面。由于面店毗邻儿童医院，杨飞接触到不少白血病患儿家属。“起初，那些家属来我店里吃饭，有的吃着吃着就开始流泪，为了不打搅其他顾客，他们还得强忍住哭声；还有的蹲在店门口抽烟，从早到晚，一地的烟头……每当看到这样的场

景，我心里都很不是滋味。”杨飞看在眼里，记在心里。

他主动与这些家属沟通，得知大部分白血病患儿家庭都面临两大难题：住房和做饭。“尤其是吃饭问题，白血病患儿对饮食有着严苛的要求，既要清淡有营养，又必须保证干净卫生，还有很多忌口的，稍不留意就容易导致肠排等反应，最好的解决办法就是家属自己做。”可是很多家属住得远，做完饭骑车送来要一个小时，不少人选择花钱到饭店做，这让本就要承担医药费的家庭雪上加霜。于是，他萌生改造一间“爱心厨房”的念头。

### 厨房炊烟不断，被称为“离医院最近的家”

今年4月，杨飞自掏腰包把面店三楼装修一番，并取名“爱心厨房”，免费提供给白血病患儿家属做饭。为了方便家属，他还买了5台

油烟机、10套电磁炉设备和配套炊具，可以同时保证10个患儿家属做饭。“大概花了5万块钱。”杨飞说，自今年5月以来，“爱心厨房”已经帮助百余户白血病患儿家庭。

除了装修费用、房屋租金、炊具设备，“爱心厨房”每月三四千元的水电费也是杨飞承担的。此外，杨飞还辟出一间休息室，里面放着两个沙发，供家属短暂休息。几个月来，“爱心厨房”炊烟不断，大家都亲切地称它“离医院最近的家”。

杨飞的善举感动着家属，也感动着每一个知晓“爱心厨房”的人。今年7月，志愿者何晓霞来到这里，做起了“后勤总管”，帮着家属们清洁打扫、安全排查等。还发动身边的亲朋好友“众筹”米、面、油等物资，无偿提供给条件困难的家属。除此之外，不少爱心人士也提供支持。“经常会有好心人送来米、面、油，还有调味料等，但一些捐款的爱心人士我还是婉拒了，只要我还在开店，就会对‘爱心厨房’的运转负责到底。”

# 李华富三次下水救出坠河夫妻

## 人物档案：

李华富，男，1965年7月出生，溧阳市社渚镇宋村村民。2021年4月3日下午，李建新、郑有香夫妇开车途经社渚镇下强村时，不慎冲下水塘，轿车倒扣在河中。李华富发现后飞奔至河堤边，一跃而下游向轿车。由于车门受撞击变形无法打开，李华富折返岸边找到榔头后，再次游向轿车并砸碎车窗玻璃，先后将夫妻二人救上岸。施救中李华富因体力消耗缺氧昏迷，后被紧急送医救治，被诊断为急性肾衰竭。

“现在回想起当时的情景，有没有感到后怕？”面对记者的问题，性格内敛的李华富回答：“事后想来，说不害怕是假的。但当时真没考虑那么多，你让我再选择一次，还是会义无反顾地跳下水！”

2021年4月3日下午4点多，溧阳市社渚镇下强村村民李建新夫妇为避让电瓶车，不慎开车冲进路旁鱼塘。“当时门打不开，想破窗没有任何工具，眼看着水从腰部到胸部，然后没到头顶，心里除了害怕就是绝望。”回忆起当时的场景，李建新夫妇仍心有余悸。

此时，正在不远处维修增氧设备的李华富，突然听到“嘭”的一声巨响，紧接着听到呼救声，立刻循声冲过去。“就看到一辆白色轿车倒扣在鱼塘里，迅速下沉。”危急时刻，李华富一边让周围村民打电话报警，一边摘下工具包，毅然跳入鱼塘中。“那水刺骨冰冷，我试着把车门拽开，但因为水压和车门变形，根本打不开。”眼看水流就要没过车顶，李华富想起自己的工具包里有把榔头，于是一边喊着让被困人员不要放弃，一边快速折返回岸边，拿出榔头后再次下水救人。此时的李华富体力已经透支，但还是全力挥榔头砸碎车窗玻璃，连拖带拽地将李建新妻子先救出来，推至



李华富

岸边。救出一人后，李华富第三次下水把李建新也救出。夫妻俩平安获救后，李华富两眼一黑，沉入水里。

岸边的村民见状立刻拿来长竹竿、麻绳，将昏迷落水的李华富拉回岸边，之后将他送医治，被诊断为急性肾衰竭，经过数十天治疗才康复出院。

据同村村民回忆，这不是李华富第一次救人了，早在26年前，他就救过一名10岁的溺水儿童。

李华富只是一个普普通通的农民，但在危急关头，他不顾个人安危、毅然决然地帮助深陷困境的人们。他的事迹生动诠释了临危不惧、舍生忘死的英雄气概，也充分彰显了一个平民英雄的崇高品质，向社会传递了正能量。

现代快报+记者 季雨/文 施向辉/摄

# 黄盛辉、王新文“老哥俩”接力下河救人

## 人物档案：

黄盛辉，男，1943年9月出生，泰兴市珊瑚镇顾堡村村民；王新文，男，1967年12月出生，泰兴市分界镇赵庄村村民。2023年4月30日下午，泰兴市珊瑚镇增产港顾堡段，一名20多岁的女子不慎掉进河里。80岁的黄盛辉听到呼救声后，二话不说跳入3米多深的河中救人，不想体力逐渐不支。关键时刻，正在附近干活的王新文接力跳入水中，两人合力将女子安全救上岸。

采访中，朴实的黄盛辉表示：“我家就住在河边，本来就精通水性，遇到了哪有不救的道理！这也没什么好宣扬的。”王新文则憨厚地说：“有人落水，这是人命关天的事，第一反应就是要救人，不管谁遇到这种事情肯定都会救，没什么好犹豫的！”

2023年4月30日下午3点左右，黄盛辉像往常一样在家休息。“救命啊！快来人呀，有个女孩落水了！”一声声急促的求救声划破午后的宁静。听到呼救声，黄盛辉赶紧往河边跑，随后脱下鞋子跳入3米多深的水中。他一只手托住落水女子，一只手使劲划水，可因离河岸尚有一定距离，黄盛辉也已经80岁，渐渐体力不支，往岸边游的速度慢了下来。

紧急时刻，56岁的王新文及时出现。当天他正在附近村民家中干活，听到呼救声立刻赶到现场。“我跑到桥头一看，有个老人在水里救人，看起来体力已经不支。”王新文毫不犹豫地跳下河，很快游到两个人身边，与黄盛辉合力把女子救上岸。

黄盛辉和王新文都是老实本分的农民，不曾做过什么惊天动地的大事，可听见有人喊救命的那一刻起，他们就把自己的人生角色定位成了“英雄”。关键时刻，他们舍生忘



黄盛辉(左)和王新文

死、义无反顾，用行动彰显了当代农民的质朴情怀，也为社会树起了一座见义勇为、舍己为人的道德丰碑。

算上这次，这已经是黄盛辉第三次救人了。他的左邻右舍回忆，30多年前，同一个地点，两个孩子在桥上嬉闹，其中一个小女孩不慎跌入河中，黄盛辉刚好看到，跳水将女孩救上岸。20年前，也是一个小女孩，玩耍时落入河里，也是黄盛辉救的人。

莫道桑榆晚，为霞尚满天。危急之际，80岁的黄盛辉和56岁的王新文，毫不犹豫地跳入3米多深的河中，将落水者救起。正是因为他们这样的平民英雄，心中充满道义，即便是陌路相逢，也勇敢出手、救人于危难，彰显着凡人壮举，传递着人间大爱。

现代快报+记者 季雨/文 施向辉/摄